

传承红色基因 厚植家国情怀



抗战老兵 观盛典

□卢鹏 杜昱葆 报道
10月1日，沂南县天河养老服务中心“功臣楼”四楼，在这里居住养老的抗战老兵在医护人员陪同下，集体收看庆祝中华人民共和国成立70周年大会，大会盛况让老兵们激动不已，手摇国旗，祝福祖国。

三代老兵同看庆典 红色精神激荡胸怀

□本报记者 彭辉
本报通讯员 王海政

10月1日，在威海市文登区金山管委双龙社区，老党员、退伍老兵、居民代表等共同收看国庆大典直播，共享邻里宴，为祖国母亲送上祝福。
“标兵就位！”上午10点21分，随着一声嘹亮的命令，标兵踢着标准的正步，到达指定位置。在社区大讲堂的电视屏幕前，老兵张建团激动得坐不住了，“一下子看到了当年的自己！”
张建团1967年入伍，即被编入中国人民解放军三军仪仗队，并先后担任护旗手、队长，主要承担重要国家元首访华受

检、重大庆典礼仪和方队训练任务，曾出色地完成了1972年2月美国总统尼克松访华时三军仪仗队受检任务。标兵训练的艰苦程度难以想象，每次训练结束，张建团全身都是湿的。“任何时候都不能忘了要吃苦。”张建团1979年从部队转业回到社区，一直保持着吃苦奉献的“标兵作风”，带领大家一起为社区和谐作贡献。
在庆祝大会开始前，1981年退役的老兵官本友，为社区群众生动讲述了自己在1979年参加边境作战的生死经历。“在战斗最艰苦的时候，我们的后勤保障被切断，就是靠着战友们团结一心才最终打赢了战斗。如今的社区大家庭，大家更要团结，要珍惜现在的生活。”官本友说。

定制的国庆蛋糕摆上桌，热腾腾的饺子刚出锅。“开饭咯！”时至中午，社区党总支书记刘芳招呼着大家共享邻里大餐。如今的“刘书记”，也是一位“老兵”，她1991年至1994年在部队服役，是某部通讯站的一名话务员，曾夺得技术大比武全师第一名，转业回到文登后一直在社区工作。“社区就是自己的家，看到家人们生活越来越好，自己打心底里高兴。”刘芳说。
双龙社区辖区面积约4.5平方公里，常住户数2700户，常住人口9000人。社区辖区面积大，人口多，构成复杂，社区治理难度大。双龙社区以党建为引领，注重发挥社区内200多名退役军人、特别是党

员退役军人这股“红色力量”的作用，围绕社区居民需求，打造“红色微家”社区服务品牌，退役军人带头参与社区活动，开展社区志愿服务等。社区还建起了群众大讲堂，鼓励退役老兵走上讲台，为社区居民讲述老兵故事。现在，“红色微家”成为集学习、活动、服务、培训、调解、议事、养老等功能于一体的红色阵地，社区居民在家门口便可享受政策宣传、志愿服务、居家养老、文体娱乐等多项便民服务。
“祝愿伟大的共和国生日快乐！”在欢声笑语中，邻里宴正式“开席”，大家畅谈家国变化，憧憬着今后更美好的日子。

“开国大典，我从天安门前正步走过”

“马扎老人”单来银回顾70年家国变迁

□本报记者 张思凯
本报通讯员 王伟

“70年前，我作为受阅战士参加了1949年开国大典阅兵仪式，我骄傲！”在瓷矿集团鲍店煤矿的老兵单来银家中，老人小心翼翼地拿着刻有“中华人民共和国开国盛典日纪念”字样的纪念章对记者说。
1932年出生的单来银，是滕州市大坞镇单庄人，经历过抗日战争、解放战争。1948年7月15日，单来银报名参军，参加

了淮海战役。1949年夏天，单来银光荣而幸运地成为参加开国大典受阅陆军方队中的一员。
参加开国大典阅兵仪式，任务光荣而艰巨。从七月开始到九月末，炎炎烈日下，单来银和战友们进行正规严格的分列式训练，天天累得汗流浹背，腿脚酸痛，但没有一个人叫苦喊累。大家都拼命地练，还写了决心书：一定要好好练，练得好，绝不辜负党的期望。特别是开国大典前三四天，单来银和战友们都在默默训

练，生怕阅兵时走错步伐。
“正步走过天安门前那几分钟，脑子一片空白，都不知道自己是怎么走下来的。”单来银回忆说，“当毛主席向全世界庄严宣告中华人民共和国中央人民政府成立时，广场上红旗翻动，数十万人发出排山倒海般的欢呼声！”
1951年8月，单来银又参加了抗美援朝战争，亲历过长津湖战役。回到祖国后，他拒绝了组织的工作安排，毅然选择复员回乡，后来成为一名煤矿工人，先后

被全国总工会、山东省总工会表彰为“优秀工会积极分子”，1988年老人任鲍店煤矿电科副科长。退休后，老人党员本色不减，义务做了800多个马扎免费送给邻居和有需要的人，被亲切地尊称为“马扎老人”。
国庆前夕，单来银收到了“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章。谈到祖国的变化，老人满心欢喜。“70年来，大阅兵一次比一次好。人们生活越来越富足，矿上的志愿者像照顾亲人一样把我照顾得无微不至，我这个老兵感到无比幸福。”

□本报记者 杜辉升 纪伟

“从9月初学校开学，我的女儿高洁就陆续在五所学校开展沂蒙精神宣讲，她也走上了弘扬、传承沂蒙精神的路。”9月30日，68岁的“沂蒙新红嫂”于爱梅告诉记者。高洁还将于10月7日前往贵州省，开展沂蒙精神的主题宣讲。

于爱梅是“沂蒙母亲”王换于的孙女，“沂蒙红嫂”张淑贞的女儿，她们一家四代人都在弘扬、传承沂蒙精神。“沂蒙精神代代相传，红色基因已经渗透到血脉中。”于爱梅说。

抗日战争时期，“沂蒙母亲”王换于带领全家创办的“战时托儿所”，抚养了30多名革命后代和8名烈士遗孤。新中国成立后，这些革命后代回到沂蒙老区看望王换于时，都和以前一样喊她“娘”，“沂蒙母亲”这个名字也由此传开。

在抗战最艰苦的1940年到1943年间，王换于的儿媳张淑贞担任东、西辛庄两个村的妇救会长，负责13个村的抗日宣传发动工作，先后发展了20多名党员，并组织群众做军鞋、缝军衣、磨军粮、烙煎饼支援前线。
当时，张淑贞为了照顾好革命后代，把奶水喂给“战时托儿所”年龄小、体质差的孩子，而把刚出生的女儿放到一边吃稀糊汤。张淑贞说：“咱自己舍上命也不能让烈士断了根呀。”就这样，托儿所的40多个孩子一个没有少。

于爱梅听着奶奶和母亲讲述的故事长大，红色基因的种子从小就在地心中扎下了根。

2004年，于爱梅从原沂南县第四中学的教师任上离岗，从母亲那里接过了“红嫂针”，把大部分精力投入到了拥军优属事业中。2011年，山东省党性教育基地沂南教学点成立，她主动提出做义务讲解员。“从2011年到现在，我作了3000多场沂蒙精神报告，最多的时候一天5场，一场40多分钟。”于爱梅告诉记者，“义务宣讲沂蒙精神，从小处说，是为了传承奶奶立下的爱党拥军家风；从大处讲，是为了带动更多的人，一起来把沂蒙精神发扬光大。”

“老一辈的革命精神不能丢，沂蒙精神不能丢，要一辈一辈地传下去。我今年68岁了，很高兴能把自己家的故事讲出来。”最令于爱梅欣慰的是，她的大女儿高洁和家里的几个孩子都主动加入了红嫂协会，用各自的方式传承沂蒙精神、诠释良好家风。

『红色基因已经渗透到血脉中』
接过『红嫂针』，沂蒙精神四代相传

两名老兵病房相识，上演英雄重英雄故事

当兵，不怕牺牲；回村，当好农民！

□本报记者 王红军

71岁的菏泽转业军人翟连文，89岁的滨州老兵孙玉斌，他们本来没有什么“交集”，但两年前在省荣军医院病房里相识后，上演了一段识英雄、重英雄的感人故事。

国庆前夕，翟连文通过大众日报热线打来电话：“我向你们推荐孙玉斌！老孙这个人，值得赞赏、值得歌颂！”
翟连文1968年参军，在部队上受伤双腿伤残，转业后在火上当司炉工。他最骄傲的，就是从业以来没有出过一次事故。“我没有给国家和人民造成过一点点的生命财产损失！”他说。

翟连文说：“我是‘和平年代’的兵，但老孙与敌人面对面拼过刺刀，多次负伤，多次立功，但他始终说‘不要吃老本，要立新功’，就是这样的觉悟，让我特别感动！”

国庆节前夕，在滨州市滨城区沙河街道钟楼孙村，记者见到了孙玉斌。他用一

句话概括自己：“我当了9年兵，打了6年仗，又种了一辈子地。”

1947年，年仅17岁的孙玉斌参军入伍，在滨县独立营当了一名战士。由于年龄小，个子矮，一开始他被安排抬担架，他说：“我参军就一个要求，去前线打仗！不抬担架！”这句话现在说起来平淡，回顾经历却惊心动魄。
“右手掌心是被刺刀刺穿的，右手手臂的4个疤痕，右大腿3个疤痕，是被手榴弹炸的。”他细数着自己身上的伤痕。

第一次受伤，是1947年9月28日。“就在战争结束前15分钟，一颗手榴弹在我们三个人身边爆炸，那两位同志牺牲了，我的半边身子被打烂了……”昏迷中，他被担架从山阳县抬到了莘县。
“当时，没有麻醉药，就用蒙药，从右手、右腿上取出了很多弹片。

那次“挂彩”的后遗症，是右臂残疾，到现在，右手手指还伸不直。但伤好后，他又回到部队，接连参加了淮海战

役、渡江战役，接着就是守卫上海。

他的小腿上，还有一处贯通伤，是在抗美援朝战场留下的。“1951年，在‘三八线’附近，美军16架飞机不停地扫射，我趴在山坡的石头下，小腿被打穿了，但轻伤不下火线，继续战斗！”他说。

从解放战争到抗美援朝，孙玉斌先后荣立两次三等功、一次四等功。1950年，孙玉斌光荣地加入了中国共产党。1953年，他又被部队推荐进入27军军校学习。孙玉斌说：“入伍时，我还是一个文盲。从军校毕业后，部队看到我的进步，打算把我留下来提干。”

但是，就在毕业后不久，孙玉斌接到了复员通知。“当时上级要求，1948年前入伍的，没提干的士兵全部复员，支援农村合作化建设。”就这样，他默默地回到了滨州农村老家。他说：“当兵，就要不怕牺牲；回村，也要当好农民，干好农活。”

解甲归田后，老孙承受了很多考验。由于右手、右腿都有伤，他无法干重活，只

（上接第一版）中小红色教育和素质拓展训练等活动。纪念馆也成为济宁市干部政德教育教学点、金乡县红色文化教育基地。

9月28日下午，在接待了当天第5批参观学习团后，李建军才得以坐下来休息一下。“为王杰精神做‘代言人’，我乐此不疲。”李建军告诉记者，每年国庆节期间，王杰纪念馆接待游客量都得有五六万人次，是他一年当中最忙碌的几个节点之一。

今年，王杰荣获中宣部等9部门评选表彰的“最美奋斗者”称号，经岁月洗礼的王杰精神历久弥新。为了让更多的游客了解王杰的故事，王杰纪念馆精心组织准备了解王杰的故事，王杰纪念馆精心组织了讲解员。“我们认为在新的历史时期，‘王杰精神’更多的是担当。弘扬‘王杰精神’，就要勇于担当、敢于担当、善于担当，像王杰同志那样平常时候看得出来，关键时刻能站得出来，危急关头能豁得出来，全身心地投入到自己的工作中去。”

从起初抬砖建烈士纪念馆把肩膀磨得肿成“馒头”，到在漏风的石屋里忍受山上“出奇的寂静”，到刚做完静脉曲张手术腿上缠着绷带察看工地，再到每年都在山上陪烈士过春节……李建军把青春献给了羊山。

王杰在荣誉上不伸手、在待遇上不伸手、在物质上不伸手的“三不伸手”的高尚情操也深深影响着李建军。1981年，父亲退休时，他本可以接父亲的班留在县城

的农业局上班，可他毅然选择上环境艰苦的羊山到烈士守灵。县民政局领导两次想把他调到县里上班，都被他婉拒了。

今年，李建军荣获全国退役军人工作模范个人。“我早已把陵园当成了家，对陵园的一草一木、一砖一瓦都有了感情。”李建军说，“人生的价值在于奉献。英雄王杰的歌，我们唱。一不怕苦，二不怕死，一心为革命，永远跟着党……每天和英烈们在一块儿，我不感到寂寞，觉得值得！”